
I z B o d l s l a v e c pri m a l i Nede l j i 23. mal. travna. 
V 15. listu MSlov. Gospodara" je bil iz Ljutomera dopis, v 
kterem je govor o Malonedelčanih, njihovem narodnem čuv
stvu, od kterega so, kakor nam volitve v okrajni zastop v 
Ljutomeru kažejo, odstopili. Gotovo žalostna resnica! Vsa
kega Nedeljščana mora sramotna rudečica politi, da se za
more pri nas kaj takega zgoditi. Žalostno je t o , in žalost
neje še bi bilo, ako bi mi Nedeljsčani s tem obnašanjem 
naših volilcev zadovoljni bili , in ako bi to tudi naši volilci 
iz popolnega prepričanja bili storili. Ali tolaži nas to, da je 
pri vsem tem početju nekdo drugi vzrok, kteri se je menda 
potrudil, da so nam naši volivci tako sramoto naredili,"kterih 
gotovo nismo s tem namenom v Ljutomer poslali, da bi tam 
za naše nasprotnike glasovali, sirovo se obnašali in nam do
mu sramoto prinesli. Nočem zagovarjati to brezuačajnost, 
ker bilo bi tudi zastonj. Ali pravico imam tirjati (kar tudi 
naše prejšnje obnašanje potrdi), da se po tem naj ne sodijo 
vsi farmani, ker še imamo tukaj može, kteri se ne dajo 
premotiti, kar je spričal tudi g. Zoreč in njegov volilec 
(slava njima!). Kar tudi mora znano biti gosp. dopisniku iz 
Ljutomera. Grdoba pa za tiste, ki so temu prvi vzrok. Da 
je naše ljudstvo verno, in da na duhovnike mnogo drži , to
je gotovo; da tedaj duhovnemu, kteri mu je postavljen 
za dušnega pastirja, zaupa , in ga pri mnogih rečeh za svet 
vpraša in njegovo svetovanje veruje, misleče , da se duhov
nikom sme popolnoma zaupati, kdo mu bode to za hudo 
štel. Da pa se se zamorejo nekteri gospodi tako izpozabiti, 
da to udanost njim izročenih ovčic za to rabijo, da nje ne
srečne storijo, da bi nje v koš nemškutarskih krampljačev 
stlačili, da rabijo to zaupnost v ta namen , da bi tako tiho 
in lisičje njim enega največih darov — narodnost iztrgali, 
to je brezznačajno , grdo in duhovnika nevredno. Človek bi 
skorej ne vrjel, da bode iz prostorov posvečenih od Krem
pelnove delavnosti za narod, da bode iz teh prostorov kedaj 
pihal mrzel sever nemškutarije in paril mlade cvetlice na
rodne zavednosti naših farmanov. Ali mi pri nas imamo že 
to nesrečo, da imamo že delj časa same protinarodne duhov
nike, kterim še to ni dovolj , da sami zase svoje srce pa
sejo za nemškutarijo, temuč hočejo še naše zavedajoče se 
ljudstvo spet nazaj v tisto lužo spraviti, iz ktere so ga po 
mnogih trudih izvlekli možje sloveči, ne samo po naši fari 
temuč po celi Sloveniji. 

Sicer zamorejo, rabeči svoje stališče, naše ljudstvo hi
poma oslepiti, ali s tem teku slovenskega čuvstva nikakor 
jeza postavili ne bodo. Slovenski narod se zaveda, gre na
prej, in gotovo mu bomo mi Nedeljščani, kteri smo že toli
kokrat svojo narodnost pokazali, z veseljem sledili, in ra
dostno stopili v vrsto narodnih borilcev. Na osebe pa, ktere 
bi nas na tem potu zadržavati hotele, ne bomo gledali, niti 
se dali motiti od njih. Bili smo oslepljeni. Enkrat je šlo, 
drugikrat pa ne bo. Poznamo se! Vam pa, dragi farmani, 
kličem, ne pozabite, da s t e S l o v e n c i ! Operite to sramoto 
drugokrat, kdar se bo sopet vam priložnost ponujala, da se 
lehko pokažete kaj ste. Naj vam bode pri takih priložno
stih naš rajni Krempl pred očmi, kteri nas je prvi zbral pod 
narodno zastavo, in nas učil ceniti dar, kterega so vsi veliki 
možje vse čase zlo cenili. Živeli Slovenci! Vse za vero, 
domovino in cesarja!! Nemanič. 

I z L j u t o m e r a , 5. apr. Naši ustavni kričači so si 
v članku „ein Wahlsieg der Clerikalen" (Tagespošto 3. t. m.) 
spet avedočbo siromaštva podpisali. Oni nimajo niti toliko 
političnega izobraženja, da bi različne politične stranke in 
njih skupke v Avstriji poznali. Tista stranka, pri kteri je 
samo eden duhovnik, goji po mnenju naših zvoničnih poli
tikarjev (kirchthurmpolitiker) klerikalne težnje. Na toliko 
še niso napredovali, da bi stvar od osebe razločiti mogli. 
Morem jih zagotoviti, da naše narodne težnje le na to 
merijo, da bi se zavest Slovencev zbudila, njihov jezik 
izobrazil in duh slovenske narodnosti oživel. Da so se tem 
težnjam tudi nekteri duhovniki pridružili, so naše težnje 
zarad tega tem manj klerikalne, ker ti duhovniki svoje 
posebne klerikalne koristi pri tem ne iščejo. Naše težnje 
zahtevajo narodni napredek: kdor je zanj, je z nami, kdor 
proti njemu, nas protivnik, bodisi duhovnik ali svetovnjak. 
To razumeti, je za naše ustavne kričače previsoko. Pa kaj 
bi se tudi moglo pričakovati od zaroda, kteri, ako ni na lovu, 
ali ako si v gostivnici starih kvant ne pripoveduje, na Mihe
ličevi klopi sedi, v zrak zija, zeva in Bogu dan krade. Za
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volj tega zaroda tako imenovani ustavni stranki za res ne 
zavidamo, ker on samo škoduje. — Naš novi okrajni zastop 
je gotovo za svoboden razvitek Avstrije, hoče iz Avstrije 
pravno državo narediti, v kteri so vsi narodi enakopravni. 
Za tem je težil tudi naš prejšni okrajni zastop. Res je, da 
v našem okrajnem zastopu tudi mnogo kmetov sedi, ali mora 
se tudi na to ozir jemati, da so naši kmetje razmerno bolje 
razviti in da jih stvar brez tujega vpljiva mika. Želeti bi 
bilo, da bi povsod tako bilo , ker dokler se kmetovalec za 
javne zadeve ne briga, tako dolgo tudi ni svoboden držav
ljan. Brez tega pa ne more nobena država obstati, in 
zarad tega voli kmeta v javne zastope , da se uči, da se 
svoje naloge kot državljan zave in da si pridobi duh edin
stva, kar je podlaga državi. „Dnhovni agitator" ima tedaj 
prav, ako prosto ljudstvo za to stvar spodbuja, in ono mu 
bode s časom gotovo bolj hvaležno, kakor Vam nedelovnim 
kričačem. Pod Vašim vodstvom bi kmetje obudaliti morali, 
ker se ne bi nič učili, kar njih bitju odgovarja, ter bi se 
morali sukati, kakor bi jim Vi žvižgali. Pod Vami bi vsak 
trag samostalnosti zgubili, ker Vi ste najegoističnejši zarod, 
kteri je le kdaj na svetu bil. Vi duhovniku agitacijo očitate, 
ne pozabite le na agitacijo, ktero ste Vi po A. R. naprav
ljali. Od drugih agitacij nočem govoriti. Ta mož se je vo
zil spremljan od svojih dveh velikih psov po vaseh, ter pro
sto ljudstvo za Vaše namene obdeloval ter narodno stranko 
na različni način sumničil, pri čemur je njegova marcijalična 
podoba in pretnje njegove zdravniške prakse mnogo poma
galo; in vendar Vam je ljudstvo prostovoljno hrbet obrnilo, 
ker je Vašo puhlost poznalo. Ne bojte se, da bi novi okrajni 
zastop prosil, da bi se šolska postava zavrgla; res da se bo 
trsil, da se ta zelo težavna postava zboljša, in da bo zvesto 
nad tem budil, da poleg te postave naš narodni razvoj ne 
bo škode trpel. Ravno tako novemu okrajnemu zastopu ne 
bo treba za Slovenijo prosjačiti; ker vsaka živahna ideja 
mora enkrat prodreti, iu najviša stopnja narodnega razvitka 
je ravno narodna uprava. Njo bodo Slovenci tako gotovo 
dobili, kako gotovo so, in jaz samo želim, da bi še Vi to 
doživeli, da se Vam v možganih o pojmu „narodni duh" 
(Nationalgeist) zvedri. Sicer ima novi okrajni zastop glede 
peticij gotovo na Ljutomerskem občinskem uradu svarljiv 
izgled, kjer vendar Vaša stranka sama stoluje. Skoro vsak 
teden je ta odbor prosil za to in za ono; kak dobiček je 
občina od tega imela, je „S!ov. Nar." že popisal. Polaganje 
računov se je, kakor znano, zatezalo. — Kar se cest tiče, 
so zdaj v obče povsod jako slabe, da se ne more po njih 
voziti; ali temu je jako neugodno jesensko in spomladnoj 
vreme krivo, in ceste ljutomerskega okraja so v tej zadevi 
še ene izmed boljših. — Ormužka okrajna cesta je mnogo 
slabejša, in vendar se pošta iz Ormuža vsak dan do mesta, 
na kterem se menja, pelje; samo Bogoče in poštar ljuto
merski ob enem noče, ako ravno se po veliko boljši cesti 
ljutomerskega okraja vozi, zapreči. Ali on ne stori tega 
zavolj slabe ceste, ampak da svoje stare poštarske kljuse in 
svoja razklopotana in srce trgajoče poštarska kola varuje. 
Za res je že zadnji čas, da se ta pošta od ravnateljstva 
uravna ; ker potniki so primorani si druge privatne vozove 
najeti, ker kola g. poštarja niso za nobeno rabo. Zdi se to
raj, da morajo ceste zarad tega slabe biti , da g. poštarja 
zakrivajo. — Na zadnje, gospoda ustavni kričači, še eno reč. 
Ako ne prestanete narodne stranke ščuvati in izazivati; ako 
nimate še na gostivničkih škandalih zadosti, ampak še razun 
teb druge imeti hočete, bode se Vam narodna stranka z dru
gim orožjem naproti postavila.— Ne kličite nas na mejdan! 


